

Előfizetési árak

Egész évre . . . 5 frt — kr.
Fél „ . . . 2 frt 50 kr.
Negyed „ . . . 1 frt 25 kr.
Tanítóknak egy évre 3 frt — kr.

Hirdetések

a legutányosabban számítottak

BAJA

vegyes tartalmu hetilap.

Szerkesztőség

hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők:
Szent-Anfal-utca 28. szám.

Az előfizetési pénzek és hirdetési díjak Nánay Lajos könyvnyomdájába küldendők.

Megjelen minden vasárnap.

Egyes szám ára 8 kr.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Baja város törvényhatóságának közgyűlése

1885. november hó 12.

A mai közgyűlés csekély részvétellel folyt le. A bizottsági tagok jó része más ügyekkel foglalkozik, s tán nem alaptalanul mondatott, hogy a közeli választás veszi idejüket igénybe. Csekély szám, gyors munka együtt jár.

A közgyűlés gyors egymásutánban tárgyalta le a napirendre kitűzött ügyeket, szigorú tárgyilagossággal.

Főispán ur távollétében Drescher Ede polgármester elnököt. Az ügyek következőleg tárgyalattak:

1. M. kir. belügyminiszter jóváhagyja az 1886 évi költségelőirányzatot, de óhajtja, hogy a városi házipénztár, mely a közházi pénztárnak adosa, 1887. évtől kezdve évi annuitásokban törlesse adósságát, hogy a vasutnál felállított vámsorompó jövedelme közvetre fordítható.

2. M. kir. belügyminiszter leirata, mely szerint ő felsége a király, megerősítette Paukovits Ernő régi magyar nemességét és czimerét, eljénzéssel tudomásul vétetett.

3. Tudomásul vétetett a földművelés ipar s kereskedelmi miniszter leirata, az engedélyhez kötött iparágak gyakorlása tárgyában hozott szabályrendelet megerősítéséről, továbbá arról, hogy az állategészségügyi tárgyában megrendelt vizsgálatot megszünteti.

4. A cs. kir. közös hadügyminiszterium leirata, hogy Lissák Kálmán elégtelen képesség miatt a katona nevelő intézetbe fel nem vétetett, tudomásul vétetett ugyan, de mert állítólag ezen visszautasítás azért történt, mert a jelölt a német nyelvet nem bírja, s miután a

rendelet szerint a jelölt anyanyelvén tetheti a vizsgát, a sérelem felirailag előterjesztési fog.

6. Hajdúmegye felterjesztése a közérdekű kölcsönök bélyegmentessége tárgyában, ugy

7. Borsódmegye felterjesztése a műbörgyártás betiltása tárgyában, ugy

8. A közigazgatási bizottságának az 1885. év I. feléről szóló jelentése tudomásul vétetett.

9. Az 1885. VIII - XXV. t. cz. meghirdetették.

10. A városi tanács jelentése a házipénztár liquidációjára tárgyában, kiadatot a jogügyi szakosztálynak.

11. A tanács azon javaslata, hogy a szegényházi szabályrendelet elintézése a kormánytól megstírgestessék, elfogadtatott s kimondatott, hogy a szegényház 1886. év elején benpésztetik.

12. A tanács kérelme a virement megadása iránt, teljesítették.

13. A tanács jelentése, hogy 50 □ öli terület a canalis mentén 10 évre bérbé adatott a dunagőzhajótársaságnak, élénk vitát provokált, Bajai Péter figyelmeztet arra, hogy a gőzhajótársaság elfoglalta a töltés mentén levő kocsikat is, így a közlekedés akadályoztatik, hasonlóan szól Számuel János és Juhász István, Cserba F. külön választja a két kérdést, ajánlja a bérbeadást, s ha a társaság 50 □ öli területet elfoglalt, a rendőrkapitánytól tétessék felszólalás. Drescher Ede kijelenti, hogy a közlekedési utak jókarban tartásáról gondoskodni fognak, mire a bérbeadás elfogadtatott.

14. A pósföldiek tulajdonjoga iránt tett tanácsai jelentés tudomásul vétetett, mert ezen földeket a volt tulajdonos, Gr. Zichy Ferraris Bódog az államkincstárba íratta át.

15. A módosított piaci szabályrendelet, ugy

16. A regalengyi szabályrendelet tudomásul vétetett.

17. A városi tanács javaslata, hogy a közbiztonság fogatosítandó pot-munkákra 600 frt engedélyeztessék, elfogadtatott.

18. A határjárás teljesítésére kiküldött bizottságának jelentése, melyben magát a munkálat alól felmenteni kéri, tudomásul vétetett.

19. A rom. cath. iskolások újra megalakítottak.

20. Osepka Teréz tanítónő fizetése felemeltetett.

21. Özv. Illity Mihályné kegdyj iránti kérvénye elutasítottak.

22. Özv. Illity Mihályné, ugy Di-telyán Jakabnak, a járdatarozás lefizetésére egy év engedélyeztetett.

23. A kézbesítők kérvénye fizetés emelés miatt, kiadatot a szabályrendelet készítő bizottságának figyelembe vétel végett.

24. A tanács jelentése, hogy a máthézi földekre megtartott bérbeadás iránti verseny sikertelen maradt, illetve 6000 frtal kisebb ár ígértetett, el ne fogadtassék, helyeslőleg tudomásul vétetett.

Az iskolai takarékpénztári intézmény tökéletesítése.

Az iskolai takarékpénztáraknak idős volta ma már országwide elismert tény; mindazáltal e nagy horderejű intézményt még nagy mérvben lehetne tökéletesíteni és pedig aztáltal, hogy a Budapest nem rég alakult „Első magyar általános nyugdíj-egyesület” czéljával bizonyos összefüggésbe, ugyszólván

láncolatba hozhatók. Maga Weisz Bernát kir. tanácsos, ki az iskolai takarékpénztári intézményt hazánkban meghonosította, elismeri, hogy a megtakarított pénzek egy része még az iskolai év befejezte előtt is kivételik, a többi pedig az iskolai év végével jut a tanulók feltétlen birtokába, mellyel azután akár maguk, akár pedig szülők vagy hozzátartozók korlátlanul rendelkezhetnek. S épp ezen körülményben rejlik az egész évi takarékpénztárnak, habár nem is egészen, de mégis legmagyobb részben cél-talan volta. Mert ha a gyermek vagy ennek szegény s épp ezért a kisértésnek még inkább kitért szülője a megtakarított összeget nem a megtakarítás per-czében, hanem az év végén költi el, ugy ez végeredményben alig fog különbséget tenni s még kérdésessé válik az is, vajlon a nagyobb összeg nem-e hathat csabitólóg oly rosszra, melynek elkövetésére a megtakarítás előtti kis összegek alig lehettek alkalmasak.

Ezen hiányon, vagyis a maradandó eredmény felmutathatásán csakis ugy lehetne hathatósan segíteni, ha az iskolai takarékpénztári intézmény — anélkül, hogy az eddigi szervezetében bármilyen változás történne — mintegy folytatás-képen az „Első magyar általános nyugdíj-egyesületi” intézménnyel hozhatók kapcsolatba és pedig oly módon, hogy az illető iskolai takarékpénztár kezelő az év végével (vagy ha ugy teszük bár mikor is) az illető tanuló bejegyzésével a megtakarított pénzéből egy tesz-szereszerinti összeget, de legalább is egy forintot a tulajdonos javára a fenti nyugdíj-egyesülethez beklíden, melynek fejében az után egy nyugdíj-éveztí könyvecskére tarthatna számat.

De lássuk most, hogy mi lenne

TÁRCZA.

Intés.

INCZÉDI LÁSZLÓTÓL.

Ifjuságot tündérkerjé!

Hajd még ma boldogan;

Járj, de alig tekintesz sőt,

A vargavert óda van.

Fehér hajjal, sötét szívrrel

Állsz a hídre sír előtt

Es a hova csak virágrért

Járál eddig; nyugalmaért

Óbjátod a temetőt.

Éltél-e már? Szeretted-e?

Az idő nem kérdi meg.

Akárhogyan futakart,

Elnaholja kínesedet.

Mondhatod, hogy a jövőre

Biztat boldogságotad. —

Száll az idő becses szárnyon,

S míg merengsz az elunt álom.

Már fölötted elhaladt.

Mit törődl hat a múlttal,

Mit bajmódel a jövőn?

Ely vigan a pillanatsnak,

Mit sorrod nyujt kedvezőn.

Legalább ha bajtörésed

Ulsz a sivar partokon,

Emlékeid báros szárnya

Elropt a tündértárra,

A hol boldogly egykoron.

Összeromlott élet.

— Rajs. —

Irta: JAKAB ÖDÖN.

A hivatalból korán eltávozott; azt mondta, hogy beteg.

Beteg is volt, de nem olyan betegsége vala, mely a sárgára szűrt arczon vagy a hamvasan lobogó, becsent szemekben világosan elárulja magát a majdem megnevezési orvosságát is, a mit a jó isten a szenvedők számára füvekben, vizekben készít bölcsesség.

gel. Az ő betegsége afféle megnevezhetetlen, csondes betegség volt, melynek láttára az orvos tehetetlenül vonogatta vállát s legföllebb pár heti szórakozást rendel.

Már a délelőtti órákban sem érezte jól magát: kedvetlen volt s szerfölött ideges. Délután pedig még a legapróbb körülmények is mind összejátsszának, hogy levertébbé tegyék.

Egy kissé megkésve érkezett fel a hivatalba, a miért a főnök egész szokatlanul durván ráfordmért:

— Maga, barátom, rossz ember! Maga, barátom, hanyag fráter!

— Instálom, az ebéd vélelenül . . .

— Semmi „véletlenül”! Nem fér a nyakára a munka, mióta új házas. Bezzeg az első felesége mellett nem volt ilyen hanyag.

Kár volt olyan könnyű szerrel tudni szegényen! Bizony mondom: kár volt.

Török Béla elfojtott ingerültséggel esett a beszélő szavába:

— Ne tessék ezt érinteni. Kérem, ne tessék.

A főnök azonban két hüvelykét kartonvénei a mellényébe dugva, még tekintélyesebb állásba mesterkedte magát és szigoruan fedőzve folytatta:

— De sőt kötelességem érinteni, mert hibát követett el, mely a hivatal tekintélyét érzékenyen sérti. Botrányos, könnyelmű házasosságával fellázította a várost maga ellen, hogy ujjal mutogatják, mikor az utcázn jár. Érti, barát om, ujjal mutogatják.

— Nem tehettem másként, különben megőrültem volna.

A főnök ur gúnyosan hunyorgott.

— Hja barátom, az ilyen szerelmes ember aztán ne álmódozzék előléptetésről, kivált ha a hivatalos órákat is így elturbekolja. Egyébiránt elmélet.

Török Béla fülig vörösödvé szédelget ki a főnöktől a hivatalszobába, melynek lakályalan ridig falai közt társai már javában morzsolták a napi robot-munkát. A mint ő belépett, feltűnően belebukaj mindannyian irományaikba s nevettek csendesen.

Látta jól, de valahogy elnyelte.

Zajtalanul foglalt helyet a maga asztalánál s bontogatni kezdett valami poros, lelketlen aktákat. Hozzá fogott egyhez s olvasta, olvasta jó darab ideig, de az értelmét nem bírta sehogy sem kivenni. Minden szót kétszer is kimondott, hanem az összefüggést köztük nyomban ellelelte.

Hosszasan vesződött, de sikertelen volt minden erőfeszítése: kőzsa gondolatai zavarosan gomolyogtak, minden rendszer nélkül.

Utóljára türelmét veszté és boszus lett magára. Majd aggdóni kezdett különös állapotára fölött s bizalma megingott jövendője iránt.

— Mi lesz így belőlem!

A késő novemberi idő, világlatlan, szürke egével, mogorva gyszával hidegen borongott be a tágas ablakok szennyes karikáin, nyomottá téve benn a szoba hangulatát. Kivül is, ami barátságatlan, szomorú világ volt, mely a beteges lelkeket sötét, önkínzó elmélkedések szövevényeibe szokta sülyeszteni.

Török Béla letette kezéből az írást s meroven bámult fakó asztalára. Nem fájt semmije, de mégis oly rosszul volt, hogy nem maradhott tovább a hivatalban.

Alig várta, hogy otthon lehessen.

Lesütötte fejét s gyorsan igyekezett szerény kis lakása felé, hogy ott meggyógyuljon, hogy ott kipanaszolja magát annak karjai közt, akinek hozzá csak incselgő szava van, a ki gyengeségeit bezzeg nem veti szemére durván, kegyetlenül, mint az irlgá-

matlan idegen emberek. Egész lelke csupa vágódás volt, csupa soomjazó szeretet.

Haj! mert csak az üldözötték, a világgal meghasonlott szívek érzik igazában a nyugodalmas, szerető otthon valódi értékét, nem pedig azok, kiket a szerence örökre fogadott, kiket az emberek tenyerükön hordanak, kiknek ez a világ a szerzőzsa minden irányában egyaránt kívánatos, kedves.

Haza ért.

A felesége vidáman szaladtott elébe; megölelte, megcókolta, végigérezgatta s elhalmozta mindenféle nyájás beszédekkel. A mint azonban a férjét jobban megtekinté, megtűdőve kiálta fel:

— Mi az? Rosszul vagy?

Az nem válaszolt semmit, csak belelevé magát a kandaló előtt álló nagy kar-székre s feleségét gyöngöden maga mellé huzta.

A kandallóban erős tűz duhogott, kellemes meleget árasztva s körülte ülőkre. A délutáni homály egyre vastagabban folyta be a szobát, melynek falain a tűz fénye már halványan meglátszott.

Török Béla egy pillanatra megkönynyebbült a felesége mellett. Most érezte csak, hogy igazában szeret, most, midőn látta, hogy mindenki elhagyta s megaláztatásának, bánatának egyedül az egyetlen gyöngye asz-szony maradt osztályosa.

Olyan jól esett, hogy a szeliden fag-gatózó aszsony előtt búját kiöntheti!

Meg is szólt:

— Azt hittem, édesem, meg kell boldondulnom! Mióta elvettek, nincs egy nyugodalmas perczem. Megváltozott irántam a világ egészen. Az az aszsony, az az első feleségem magára sirta az emberek részvétét s barátaimat, ismerőseimet, hivatalársaimat mind, mind ellenem fordítá. Kelemetlenség

Vasuti  menetrend

Bajáról - Szabadkára.

Bajáról indul naponta kétszer d. e. 10 óra és 13 perczkor és este 7 óra és 14 perczkor.

Üzleti tudósítás.

Baján, 1885. novemb. 11.

| | |
|-----------------------|------|
| Buza uj. | 7.25 |
| Zab | 5.80 |
| Arpa | 5.20 |
| Rozs | 5.80 |
| Kukoricza uj. | 3.90 |
| Bab uj. | 6.50 |

Az árak 100 kilogr. után.



Gyökerez gyógyítás!

Epilepsie.

göres- és idegbajokban Szüvedöknek, támaszkodva a 10 éves sikerre, visszaesés nélkül a mai napig. Tökéletesen tájékoztató füzetek 50 kr-nak bélyegeikben való melléklése után kapható

Dr. ph. Boas, Westliche Cronbergerstrasse 33 Frankfurt a. M.



HÁZELADÁS.

Alulírottak Baján, a régi fürdő-utczában 383. szám alatt lévő

lakháza

szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál Karlovits István



Feladó szerkesztő: CSERBA FERENC.

A LEGJOBB
CZIGARETTA-PAPIR
a valódi
LE HOUBLON
francia gyármány
CAWLEY és HENRY-től Párizs-ban.
Utánzásoktól mindenki óvatlik.

A cigarettá-papir csak akkor valódi, ha minden egyes lap **LE HOUBLON** bélyeggel és mindenik horitek az alatt álló védi-jeggyel és aláírással el van látva.



500 ARTICLES
C. CAWLEY
HENRY
PAC-EMULE DE L'ÉTIQUETTE 17, rue Bérenger, à PARIS

Bérbeadás.

Bácsmegeye, Rigyicza község határában levő külső majojsági birtokomból 1012 hold szántó föld, 65 hold kaszáló, 301 hold legelő, összesen 1378 catastralis hold, egy tagba, a rajtok levő épületekkel együtt, a most jövő **1886-ik évi januárhó 1-től** a bérlő tetszése szerinti időtartamra bérbe adatik. Idevonatkozó ajánlatok **Kovách József**-hez, mint tulajdonoshoz Rigyiczára (posta helyben) intézendők.

NÁNAY LAJOS

KÖNYVNYOMDÁJA

KÉSZIT

GYORSAN, CSINOSAN és JUTÁNYOS ÁRON

mindennemű

NYOMDAI MUNKÁKAT.

Készít továbbá

ÜGYVÉDI NYOMTATVÁNYOKAT

FALRAGASZOKAT,

számlákat, adress- és vizit-kártyákat,

ÉTELKÁRTYOKAT,

eljegyzési- és esketési meghívókat,

GYÁSZJELENTÉSEKET,

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKAT.

Nyomatott Nánay Lajos könyvnyomdája által